

Előfizetési árak:
Egy évre — — — 32— K
Félévre — — — 18— K
Negyedévre — — — 8— K
Ngy hóra — — — 270 K
Egyes szám ára 10 fillér

Kiadóhivatal:
Pleitiz Fer. Pál könyvnyomdája Nagybecskerek, Zápolya-u. 1. hová a hirdetések, előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások érkezők. Telefon 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Felolós szerkesztő: Somfai János.

Hirdetéseket
a kiadóhivatal veszi fel. Azonkívül az összes hirdetésért az illetékes irodákban. Megjelenik vasár- és ünnepnapok kivételével mindennap d. u. 5 óráig.

Nagybecskerek, 1917.

XLVI. évfolyam, 113. szám.

Péntek, május 18.

LEGUJABB.

— Saját tudósítónk cenzurázott távirati jelentései. —

Az olasz szocialisták is békét követelnek.

A béke körül. — Az olasz szocialisták annexió nélküli békét követelnek. — A buvárhajóharc. — Ujabb 55 ezer tonna elsúlyesztése. — A király az isonsói csatában. — Adriai győzelmes tengeri csatánk. — Az oroszországi zürzavar.

A béke körül. — Az olasz szocialisták az annexió nélküli békét követelik.

Budapest, május 18. Berlinből sürgönyzik:

Az olasz többségi szocialista párt-hoz tartozók az Avantiban közzétették programjukat háborus céljaikról.

Az olasz többségi szocialisták követelik a békét annexió nélküli, követelik továbbá az összes tengerszorosok nemzetközivé tételét, a tengerek szabadságát, a háboru utáni azonnali lefegyverzést, az összes vámsorompók megszüntetését és a civilizált államok jogalapokra fektetett szövetségét. A program belpolitikai része a **köztársasági kormányformát** követeli.

Budapest, május 18. Londonból sürgönyzik:

Robert Cecil lord az alsóházban egy szocialista interpellációjára kijelentette, hogy Anglia szilárdan elhatározta, hogy olyan békét nem fogad el, amely nem igazi béke lenne.

Asquith kijelentette, hogy azt hiszi, hogy Oroszország az annexiót a következő értelmezéssel elfogadni: A legigazított népek fölszabadulása, a mestersegesen elválasztott népek egyesítése, bizonyos területek átengedése s olyan stratégiai állás megteremtése, ami a háboru folyamán, az állandó támadásokkal szemben való védekezésre szükségesnek bizonyult. Oroszországnak az annexióról való felfogásával szemben, amely valamely ország terjedelmének kiszélesítésére, továbbá politikai és gazdasági hatalmának megnövelésére vonatkoznak, kijelenti, hogy **ilyen értelemben való annexiót a szövetségesek egyike sem tervez s nem tart jogosultnak.** A szövetségeseknek a béke feltételeiről tett további nyilatkozatait a civilizált világ nagyjelentőségűnek tartja. Az államoknak egymáshoz való viszonyához és a hozott áldozatokhoz csakis ilyen alapon létrejött béke lenne méltó.

A buvárhajóharc. — Ujabb 55 ezer tonna elsúlyesztése.

Budapest, május 18. Berlinből sürgönyzik: Az admirális jelentései:

Tengeralttjáróink a Földközi tengeren **ujabban kilenc gőzöst és hat vitorlást elsúlyesztettek** összesen harmincezer-nél több tonnatartalommal.

Budapest, május 18. Berlinből sürgönyzik: Az admirális jelentései:

Az angol csatornában és az Északi-tengeren ujabban tizenegy gőzöst, három vitorlást és tizenegy halászgőzöst elsúlyesztettünk el 25 ezer tonna tartalommal.

A király az isonsói csatában.

Budapest, május 18. Bécsből sürgönyzik:

Öfelsége e hó 16-ikán este a déli vasuton, a súlyos, de eredményes harcokban álló Izsosó-hadsereghez utazott, ahonnan ma reggel visszatért Bécsbe.

Adriai győzelmes tengeri csatánk.

Budapest, május 18. Bécsből sürgönyzik:

Tengerészeti vezérkarunk tegnapi jelentése már beszámolt arról a fényes győzelemről, amelyet egy tengeri különítményünk a Dél-Adrián aratott. Az ütközetről most még a közetkezőket jelentik:

Több magyar és osztrák tengerészeti repülőgép és egy német tengeralttjáró csatlakozott a flottához, amely az otrantói szorosban találkozott az ellenséges őrhajóssal. Heves ütközet fejlődött ki, amelyet később még két más összecsapás követett. Az akció egészen az albániai partokig húzódott, úgy hogy a durazzói ütegek is beleavatkoztak, tehát mindennemű támadó eszköz részt vett benne.

A négykéményű angol elpusztított, amelyet a német buvárhajó elpusztított, a Liverpool osztaghoz tartozott. Mi egyetlen hajót sem veszítettünk. A sebesülések száma körülbelül ötven. Az ellenséges haderők tulereje háromszoros volt. **Horthy sorhajókapitány** lábán könyében megsebesült. **Az elsúlyesztett Liverpool 4880 tonnás volt, fedélzetén 376 emberrel.**

A csatában Szabovics Robert korvettkapitány hősihalált halt.

Budapest, május 18. Bécsből sürgönyzik:

A király Nyegovan tengernagyhoz a következő kéziratot intézte:

— Flottám bravurosán vezetett egységei legutóbb egy rájuk bízott feladatot sikerrel oldottak meg. Az ellenségnek tetemes veszteséget okoztak és megmutatták, hogy az igazi tengerész szellem a számbeli fölényben levő ellenséggel szemben is érvényesülni tud. Amikor önnek az ellenség előtti teljesítményeiért első osztályú vaskorona-rendemet adományozom a hadiékítménnyel és kardokkal, kívánom, hogy parancsnokának eme kitüntetésében egész flottám lássa, hogy mennyire meg vagyok vele elégedve. Szívvel köszönetet mondok a tengerészeimnek és kérem rájuk Isten bőséges áldását. — Károly.

Az oroszországi zürzavar. — Miljukov lemondása.

Budapest, május 18. Luganóból sürgönyzik:

Miljukov orosz külügyminiszter lemondása az olasz politikai körökre és sajtóra mély hatást gyakorolt.

A Morningpost megerősíti azokat a híreket, hogy Alexejev és Gurkov tábornokok benyújtották lemondási kérvényüket.

Budapest, május 18. Krisztiánából sürgönyzik:

Az egyik itteni lap egyszerre kapott szentpétervári és párisi azonos tartalmú jelentéseket arról az aggodalomról, melyet az oroszországi helyzet zavarossága okoz. Különösen Gucskov és Kormilov tábornok visszavonulását fogadták nagy megdöbbenéssel.

Budapest, május 18. A Reutter-ügynökség jelenti Szentpétervárról:

Egész nap tartó tárgyalás után egyezés jött létre a munkástanács végrehajtóbizottsága és az ideiglenes kormány között. A kormány a megegyezésről közleményt fog kiadni a nyilvánosság számára. Az új kabinetbe három demokrata és három nemzeti szocialista lép be.

Budapest, május 18. Berlinből sürgönyzik:

Egy tegnapi tartott szentpétervári négyülésen Skobelejev kifejtette, hogy nézete szerint a háboru végét az orosz nép és a német demokrácia kölcsönös megértése szerzi meg.

A gyűlésen beszélt Kerenszky is, aki kijelentette, hogy **az a nap, amelyen Oroszország a fronton levő katonáknak sem kenyert, sem muníciót nem bír többé küldeni, talán már igen közel van.** Ha a hadsereg nem viseli el türellemmel sorsát és az orosz nép nem teljesíti kötelességeit, akkor a katasztrófa elmaradhatlan és a haza elveszett.

„Legujabb“ hireink folytatása a negyedik oldalon van.

Vétkes taktika.

— május 18.

Világosan kitűnik a választójog körül folyó hírlapi vitából, hogy a parlamenti ellenzék a szavazati jognak olyan kiterjesztését akarja, amilyen a nemzeti érdekekkel összeegyeztethető. Ugyanezt az elvi álláspontot foglalta el a kormány és a többség az 1915-beli választási törvény megalkotásánál is ugyanezen áll ma is. Mindamellett az ellenzék magát az általános, titkos szavazati jog hívének, a demokrácia szószólójának tünteti fel, a kormányt pedig reakciónak, a demokrácia ellenfelének, csupán azért, hogy ürügye legyen a kormány ellen hangulatot kelteni és támadást intézni. Az ellenzék tehát a kormány nemzeti színű lobogójára ráfogja, hogy fekete, a saját nemzeti színű zászlójára pedig ráfogja, hogy az vörös és azt hiszi, hogy ezzel igazolva van a kiméletlen harc a két tábor közt.

Az ellenzék egyes árnyalatai közt nagyobb az eltérés a választójogról való felfogásban, mint köztük és a kormány közt, mégis heves küzdelemre szervezkednek azzal a kifejezett szándékkal, hogy a kormány helyzetét megnehezítsék, megingassák. A Magyar Hírlap, Andrassy lapja, nyíltan bevallotta, hogy a radikális és kevésbé radikális ellenzéki árnyalatok szövetkezését kizárólag ez a taktikai szempont teszi kívánatosnak.

Ezzel azonban azt is elárulja az ellenzék, hogy ránézve a választójogi kérdés megoldása nem kiváló fontosságú közcél, hanem önző törekvéseinek eszköze s hogy a széles néprétegek érdekét nem abból a meggyőződésből vette ajkára, hogy azt megvédeni a kormányval szemben szükséges és erőszakos módon lehetséges, hanem üres taktikából. Ők tehát a maguk hatalmi vágyának a szekere elé szeretnék befogni a népet, a demokráciát.

Ez a taktika mindenekelőtt hamis, mert jogot ígér azoknak, akiket pártszolgálatra akar megcsipni. De vétkes is ez a taktika nagyon, mert a parlamenti viszályok kiélesítésére számít a világáboru idején, amikor a közéleti erők egyesítése oly életbevágóan fontos — és bizalmatlanságot, elégedetlenséget szít a nép körében, melynek pedig jólétét, érdekeit, politikai érvényesülését a kormány igazán a szíven viseli, melynek tehát a politikai élet fölkavarása csak kárára lehet.

Végül vétkesen könnyelmű és veszedelmes ez a taktika magának az ellenzéknek a magatartására nézve, mert a radikalizmus és a nemzeti érdekek összeegyeztethetetlen lévén, megeshetik, hogy a radikális jelszó alatt megindított küzdelem merőben a nemzet érdeke ellen fordul. Azon pedig aztán bajos dolog lesz segíteni.

HIREK.

— **Hivatalos jelentések május hó 17-éről.** A miniszterelnökség sajtóosztályától a következő hivatalos jelentéseket kaptuk a harcéri eseményekről:

Höfer jelentései:

Keleti és délkeleti harctér:
Változatlan.

Olasz harctér:

Az Isonzó melletti harcok tegnap aránylag nyugodt éjszaka után ismét hevesen fellángoltak. Az olasz támadó tömegek, amelyek szakadatlanul erősítéseket kaptak, fölökésüket a Plava Salcanoivölgygyorsorostól keletre húzódó hegylánc és a Görz kapui előtti vonalaink el-

len irányították. E szakasz északi részén a Kuk-on (Plavatól keletre) éjjel-nappal a legnagyobb elkeseredéssel folyik a harc. A védők és támadók óránkint szerepet cserélnek. Az újonnan harcba vetett tartalékok mindig újabb veszteségteljes rohamra hajtják a visszavetett ellenséget. Tovább délre a Monte san Gabrielle területén az ellenséges ezredeknek miután ismételt hasztalan rontottak állásaink ellen, már délután fel kellett hagyniok a támadással. Nem kevésbé sikeresek voltak ránk nézve a Görztől keletre vezető országutak melletti harcok. Ezen a területen is csaknem egész nap tartott a küzdelem első vonalunk birtokáért. Mire az est beállt, árksinkat néhány kis lövészfélszek kivételével teljesen megtisztítottuk. Különösen említésre méltók a bécsi népfőlkelő csapatok, amelyek az Emilia dandáról egy bravuros és teljes sikerű ellentámadás alkalmával négyszáz foglyot ejtettek. A Karszt-fensíkon ágyúink kitűnő hatása tétlenségre kényszerítette az ellenséges gyalogságot. A tiroli arcvonalon a Sugana-völgytől délre az olaszok nagy kaliberű nehéz ágyúikkal erős tüzelést folytattak.

Események a tengeren:

A 14-ről 15-re virradó éjjel könnyű tengeri haderőink egy osztaga az otrantói utban sikeres előtörést hajtott végre, melynek egy olasz torpedónaszád romboló, három kereskedelmi gőzös és 20 feljegyzett őrhajó esett áldozatul. Az őrhajókról 72 angol elfogtunk. Visszafelé való utjukban egységeinknek az elkeseredett harcok egész sorát kellett végigküzdeniök a túlnyomó ellenséges haderőkkel, miközben az angol-francia és olasz hajókból álló ellenség jelentékeny kárt szenvedett. Két ellenséges torpedórombolón tüzvést figyeltünk meg. Az ellenséges tengeralattjáróknak és repülőknak a harcra avatkozása sikertelen volt. Ellenben a mi tengerészeti repülőgépeink kitűnően érvényesültek. Két ellenséges cirkálón egy-egy bombatalálatot értek el és az ellenséges tengeralattjárók ellen is eredményesen harcoltak. Egységeink csekély embervesztéssel és jelentéktelen sérülésekkel teljes számban visszatértek. Egy német tengeralattjáró haderőnkkel való kiváló együttműködésben egy négy kéményű angol cirkálót torpedó lövéssel elcsúlyesztett. — A hajóhadparancsnokság.

A német nagyfőhadiszállás jelentései:

Nyugati harctér:

Rupprecht trónörökös hadserege: Erős angol ellentámadás következtében kénytelenek voltunk a korra reggel Roex faluban elért területnyereséget ismét feladni. Az angoloknak ezzel a harccal kapcsolatban a Scarpetól északra délelőtt és délután indított erős támadásait az ellenség igen súlyos veszteségeivel visszavertük. Niecourtól délnyugatra is teljesen eredménytelenek maradtak az angolok előretörései. A hadsereget arcvonalán május havában eddig 2300 angol fogtunk el. A német trónörökös hadserege: Vauxaillon és Lafautól keletre vonalunkat meglepő rajtával néhányszáz méterrel előretoltuk és az elért eredményeket a franciák támadásaival szemben megtartottuk. Az ellenség e harcokban véres veszteségein felül 2148 foglyot és több géppuskát veszített. A Froidmont majortól nyugatra (Braie mellett) sikerült az ellenség állásának egy előretolt részét elragadni és foglyokat ejtenünk. A francia arcvonalon e hó eleje óta ejtett foglyok száma ezzel 2700-ra emelkedett. Egyébként a harci tevékenység a hadsereget körletében, valamint a többi nyugati arcvonalon az eső miatt csekély volt.

Keleti harctér:

Különös esemény nem volt.

Macedon arcvonal:

A franciáknak napokon át tartott tüzési előkészítés után Monasztirtól északra és északnyugatra intézett erős támadásai az ott harcoló német és bolgár csapatok teljes sikerével végződtek. Az ellenséget közelharcban és ellentámadásunkkal mindenütt súlyos veszteségeivel visszavertük. — Ludendorff.

— **Az alispán itthon.** Jankó Ágoston udvari tanácsos alispán szabadságáról visszaérkezett Nagybecskerekre s átvette hivatala vezetését.

— **Torontálvármegye és a választói jog.** Torontálvármegye törvényhatósága tudvalevőleg május hó 21-ikén délelőtt 10 órakor tartja ez idei tavaszi rendes közgyűlését. A közgyűlésnek egyik kimagasló pontja lesz a vármegye állásfoglalása a választói jog kérdésében, amelyre nézve Babics József udvari tanácsos törvényhatósági bizottsági tag terjeszt indítványt a közgyűlés elé.

— **Katonai kitüntetések.** A király megparancsolta, hogy Pötsch Herman és Biscan Miksa 12. gy. ezr. főhadnagyoknak az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásukért a legfelső dicséret elismerés, a kardok egyidejű adományozása mellett, tudtul adassék.

Megparancsolta továbbá, hogy Strodl Ferenc 12. gy. ezr. számvivő századosnak az ellenség előtt teljesített kitűnő szolgálataiért a legfelső dicséret elismerés mellett, tudtul adassék.

A király megengedte továbbá, hogy Stromfeld Aurél vezérkari alezredes, felelős szerkesztőnk öccse, a hesszeni nagyhercegi vitézségért általános diszjévelnyit elfogadhassa és viselhesse.

A király megengedte továbbá, hogy Ranzinger József 29. gy. ezredbeli százados a német vaskereszt 2. osztályát elfogadhassa és viselhesse.

A hadseregparancsnokság az első oszt. ezüst vitézségi érmet adományozta: Topcsov László 5. honv. gyalogezredbeli tart. hadapródnak, Szproni Károly egyéves önk. őrmesternek, Tóth István és Fehér János tizedeseknek a 12. gyalogezredben.

A másodosztályú ezüst vitézségi érmet kapták: Mundloch János népl. őrzető, Modra István és Kajtar László népfőlkélok az 5. honvédgyalogezredben, Heller Árpád tart. hadnagy, Bencz Pál, Csik Gusztáv tizedesek, Miskár János, Szakál Márton népfőlkélok a 12. gy. ezredben.

A bronz vitézségi érmet: Henczl Ferenc tart. őrzető, Petrisevics Ferenc, Duka Marian, Czuczor József, Kobza Viktor gyalogosok és Löwy Artur hadapródjelölt a 12. gy. ezredben.

— **Katonai kinevezések.** A király galúcsi Gulácsy József és Matuskovich Imre 5. honvédgyalogezredbeli őrnagyokat alezredesekké nevezte ki.

A király kinevezte a 12-ik gyalogezredben tartalékos főhadnagyokká: Vaskó István és Szebesztha Vladimir tart. hadnagyokat. Tartalékos hadnagyokká: Bornstein Izidor, Lang Károly, Végh József és Szűcs Ferenc tart. zászlósokat.

— **A cukor-, kenyér- és lisztjegyek kiosztása.** Miután a cukor-, kenyér- és lisztjegyek kiosztása éppen a pünkösdi ünnepekre esik, a

Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana sósbor-szesz. Évről-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15,000,000 palack Diana sósbor-szesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírre. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

nem volt

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűsége, közkedveltségére tegyen szert s ennyire nélkülözhetetlenné váljék. Ha kutatjuk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana sósbor-szeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású háziszerven föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

lesz

a világon Diana sósbor-szesz, házából ki nem hagyja fogyni.

Ára 130 fillér.

— Kapható mindenütt.

Főelárúsióhely: Diana Kereskedelmi Részv. - Társ. BUDAPEST, NADOR-UTCA 6. sz.

Telefon 330.

VÁROSI MOZI A VÁROSI SZÍNHÁZBAN. Szombaton, május 19-én 2 előadás 7 és fél 9; vasárnap, május 20-án 3 előadás 7, 8 és 9; hétfőn, 21-én 2 előadás 7 és fél 9 órakor

A P O G R O M.

Dráma a fehér cár birodalmából 4 felvonásban. A főszerepben a ragyogó szépségű Clara Kimball-Young.

— **Az orosz terrorizmus bünei filmen. A legszédületesebb sikert aratott amerikai szenzációs filmjondság.** —

MODERN MOZI

TELEFONSZÁM 312 és 47.

Szombaton, május hó 19-én 2 előadás, d. u. 7 órakor mérsékelt helyárrakkal, este fél 9 órakor rendes helyárrakkal

Karfiol repriz! Karfiol repriz!

Imádom a zenét.

Vigjáték 3 részben.

Főszereplő: Ritta Clermont.

Gyönyörű kísérő műsor.**Elsőrangú cigányzenekar kíséret.**

Helyárrak: Mérsékelt: páholyülés 80 f. I. hely 70 f. II. hely 60 f. III. hely 40 f. Rendes: páholyülés 1-20 K, I. hely 1- K, II. hely 80 f, III. hely 50 f.

jegyek kiosztása már folyó hó 21-én veszi kezdetét és pedig a következő sorrendben:

A, B, C, D, E május 21-én; F, G, H, I május 22-én; K, L, M május 23-án; N, O, P, R, S május 24-én; Sz, T, U, V, W, Z május 25-én.

— **A Mária kongregáció hangversenye.** Kiválóan sikerült hangversenyt rendezett tegnap a nagybecskereki hölgyek Mária kongregációja a zárdában a budapesti fogadalmi templom és a Pro Transylvania javára. A hangversenyt Engel Margit prólója vezette be, amely élénk tetszést aratott. Azután különböző zeneszámok következtek, amelyekben Brunner Iona, Weisser Marianna, Gintner Mária, özv. Tolokán Dezsőné, özv. dr. Selymessy Sándorné, Szabó Béla, Kontárik Gyula, Strusz Szerafin, Gilde Vendel, Lissatz Ilonka működtek közre teljes sikerrel. Igen bájos és szép száma volt a műsornak a Picknik szinfona és a Virágálm című daljáték, amelyben a zárda növendékei vettek részt. A főlemelő hangulatu szép sikerű hangversenyen nagyszámu előkelő közönség jelent meg, amely meleg elismeréssel adózott a közreműködőknek.

— **Id. Bobor Gyula halála.** Mint részvételt vesszük a gyászírt: hajniki és kiskürtösi id. Bobor Gyula földbirtokos, Kiss Ernő vértanú tábornoknak unokája, szerdán Eleméren rövid szenvedés után 71 éves korában elhunyt. A megboldogultat, akit kiterjedt előkelő rokonság gyászol, ma délelőtt temették el nagy részvét mellett Eleméren, az ottani családi sírboltba. Haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki:

Hajniki és kiskürtösi Bobor Gyula, neje dragomirestyei Vlachovits Melanie s gyermekei Eszter és Zoltán, hajniki és kiskürtösi Bobor Iona, férje Bayer Jenő s gyermekei Viktor és Jenő, hajniki és kiskürtösi Bobor Sarolta, férje dr. bobdai Gyertyánffy Jenő és gyermekeik Karola, Jeanne és Jenő, hajniki és kiskürtösi Bobor Mária, férje bobdai Gyertyánffy Andor s gyermekeik Andor, Valéria és Miklós szomorodott szívvel tudatják édesatyjuk, apósuk, nagyatyjuk hajniki és kiskürtösi id. Bobor Gyula földbirtokos f. hó 16-án rövid szenvedés után, életének 71-ik évében történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemei f. hó 18-án d. e. 10 órakor az eleméri családi sírboltban a róm. kath. szertartás szerint fognak örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise-áldozat ugyanakkor fog az eleméri róm. kath. templomban az Urnak bemutatnaini. Elemér, 1917. évi május hó 16-án.

— **Viseljünk fatalpu cipőket.** Megirtuk már, hogy a belügyminiszter leiratott küldött a hatóságokhoz, hogy csináljanak propagandát a fatalpu cipők viselésére. Ennek kapcsán most dr. Perisics Zoltán polgármester a következő felhívást bocsátotta ki a közönséghez:

Nagybecskerek r. t. város polgármesterétől. Viseljünk fatalpu cipőket (facipők) az nem megalázó és nem szégyelni való.

A hadsereg fokozott szüksége miatt a polgári közönség egyre nehezebben látható el bőrranyaggal — különösen talpbőrrel, sőt az utóbbi anyagból már most sincs elegendő

készlet és ezért mulhatatlanul rá kell térnie póttanyag használatára.

Ennélfogva felkérem a n. é. közönséget, hogy a fatalpu cipők (facipők) viselését magukévá tenni sziveskedjenek, mert ez nem szegény, hanem egyenesen hazafias kötelesség is. Nagybecskerek, 1917. évi május hó 10-én. Dr. Perisics Zoltán polgármester.

— **Egyházi zene.** Holnap szombaton a helybeli zárdakápolnában a Mária-ájtatosság alkalmával Schindelmann Sándor tanítványai fognak játszani. Előadásra kerül 1. „Andacht“, Noblingtől. Játsza Heksch József. 2. Gebet an Maria, egy hadapród szerzeménye a fronton. Játszák: prim Szubity Szvetoszláv, second Heksch József. 3. „Erbanne dich“, Glücktől. Játsza Bukovác János. A harmonium kíséretet Weninger József templomi karnagy látja el.

— **Köszönet.** Az Anya- és Gyermekekvédő Bizottság hálás köszönetet mond Bürger Szilárdné urnónek, ki ingyentejre 20 koronát volt szives adományozni.

— **A Pogrom a Városi Mozi.** A Városi Mozi holnap nyitja meg nyári szezonját a Városi Színházban. A mozi gazdag műsorát egy nagy szenzációt keltett világgifilmmel a Pogrom-mal vezeti be, amelynek előadásába Budapesten a cenzura is beavatkozott, azon a címen, hogy a film csak érettebb elemek számára való. Később azonban engedett téves felfogásból és újra megengedte a film előadását. A cenzura beavatkozásából könnyen azt lehetett magyarázni, hogy a Pogromnak talán pikáns a témája. Szó sincs róla. A Pogrom témája csupán erősen verisztikus: ostromozza az orosz közigazgatásnak azt a rettenetes, borzalmas paragrafusát, mely szerint egy bizonyos városból kiutasított zsidó-család leánya a város falai között maradhat, feltéve, ha az utcai életre adja magát. A Pogrom hősnője — Clara Cimbball Young játsza — egy ilyen zsidó leány és mert szent hivatása a szóbanforgó város falai között tartják, szinleg megszerzi az utcai életre szóló engedélyt. Szinleges lépése tragikus következményekkel jár és kálváriaszzerű helyzetekbe sodorja. . . . A film címét egyébként attól a hatalmas jelenettől kapta, melyben a pogromot mutatja be avval a grandiózus vízermussal, ami ezt a filmet egyébként is jellemzi és szinte páratlaná teszi. A film három napon át: holnap, vasárnap és hétfőn kerül színe a Városi Mozi.

— **Elviszik a harangokat.** Mint értesülünk, a kultuszminiszter a napokban az egyházmegyei hatóságokhoz új körrendeletet küldött, amelyben utasítja őket, hogy az 1700 előtt készült harangokról kimutatást készítsenek és azt terjesszék be mielőbb a honvédelemügyi miniszternek, mert az összes e kivételek alá nem tartozó harangokat rekvirálni fogják. A rekvirálásra vonatkozólag a honvédelemügyi miniszter legközelebb részletes rendeletet fog kibocsátani. Az a körülmény — hogy a hadvezetőségnek a municiógyártás fokozása miatt szüksége van az ország csaknem minden harangjára — mutatja, hogy be kell szolgáltatni azokat a fémekeket, amelyeket eddig eldugtak, vagy bármilyen módon visszatartottak. A munició fogja eldönteni a világháború sorsát, ezt már megmutatta a reánk nézve szerencsés kimenetelű arrasi csata is és épen ezért mindenki, aki a győzelem és a béke eléréséhez hozzá akar járulni, szolgáltatassa be az arra kötelezett fémkészletét.

Színház.

Két jutalomjáték volt tegnap és tegnapelőtt a színházban. Szerdán *Parlagi Bélának* a *Legénybucsuban*, tegnap este pedig *Nyárai Rezsőnek* a „*Családfő*“ című darabban, amelyet most mutattak be nálunk először teljes megdöbbenésünkre. *Nyárai Rezső* a társulat ez az érdemes derék tagja ezuttal is a legjobbat nyújtotta, de a „darab“-ot megjavítani neki is lehetetlenség.

Hirdetmény.

Tiszatarros község határában f. év április 30-án egy 3 éves fekete kanca lovam megfutmodott. Különös ismertető jele: csillagos, h. b. b. k. Kérem a becsületos megta'áló szives értesítését hol vehetem át, miután 100 korona jutalomban részesítem.

Tolmács Szrgya
Tiszatarros, Torontálmege.

A perjámosi főszoigabirótól.

1706—1917. szám.

381—3.3

Pályázati hirdetmény.

Sárafalva községben üresedésben lévő *községi jegyzői állásra* pályázatot hirdetek és felhívom pályázókat, hogy képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló kérvényeiket *folyó évi június hó 10-ig* hivatalomhoz címezve annyival inkább adják be, mert az el-készetten érkezett vagy kellően fel nem szerelt kérvényeket figyelembe nem veszem.

Az állás javadalmazása:

1. Kézpénzfizetés a községtől . 2092 K 12 f.
az államtól . 307 K 88 f.
Összesen . 2400 K — f.
2. Ötévenként 4 ízben megismétlődő korpótlék a községtől . 100 K — f.
3. Utálatány 240 K — f.
4. Szabad lakás és 934 négyyszögöl pótkert haszonélvezete, mely után a köztartozásokat a község fizeti.

Perjámos, 1917. évi május hó 9-én.

Dr. Sal, főszoigabiró.

Kisegítő.

A közigazgatási, de különösen az adóügyi teendőkben jártas kisegítőt keresek 6 korona napidijjal és esetleg némi mellékjövedelemmel, bizonytalan időre, azonnali belépéssel.

Ajánlatok **Antalfy Zsiross László** jegyző **Farkasd**, u. p. Perlasz küldendők.

Van szerencsém az igen tisztelt hölgyvilágnak szives tudomására hozni, hogy bécsi házamtól a legujabb

MODELL-BLUZOK

Etamin-szövetből megérkeztek és megfelelő áron kaphatók. Selyemkosztümekek, valamint tavaszi- és nyáriruhák műhelyemben legmodernebb kivitelben, mérték után szabott megrendelésre készíttetnek.

Kitünő tisztelettel:

WEHNER ANNA nőruha-terme
Kinizsi-utca. (Club kávéház.)

Egy 3 szobás lakás kerestetik

Amerika-városrészen lehetöleg az olajgyár közelében június 15. vagy július hó 1-ére, ahol sertéstartás megengedtetik.

Cim a kiadóhivatalban.

Papucs és szandál fatalpakat

szab. Cipő fatalpakat
hallékonyakat, bármilyen mennyiségben azonnal szállít

Rainer Károly és Fia
faárugyára **SZEGED**

Legujabb.

Budapest, május 18. Stockholmból sürgönyzik:

Terescsenko beszéde mondott a végrehajtó-bizottságban s kijelentette, hogy érthetetlennek tartja, hogy miért fogadták az ideiglenes kormány ismert májusi elseji jegyzékét általános bizalmatlansággal. A bizalmatlanság arra készítheti a szövetségeket, hogy megszakítsanak Oroszországgal minden összeköttetést. Már pedig nem tió, mily nagy mértékben függünk mi tőlük, különösen Amerikától. Ezen bizalmatlanság következményeiért a felelősség azokra hárul, akik nem értik meg, hogy a mostani pillanat mennyire döntő sorsunkra.

A nyilatkozatból megállapítható, hogy Terescsenko szintén erősen entente-barát, de az is megállapítható, hogy a munkástanács és a kormány között még sem teljes a megegyezés és hogy Oroszország rohamosan halad az anarkia felé.

A stockholmi konferencia.

Budapest, május 18. Szentpétervárról hivatalosan megcáfolják azt a hírt, mintha a munkástanács képviselőket küldött volna a svéd szocialisták konferenciájára.

Budapest, május 18. Kopenhágából sürgönyzik:

Az osztrák szocialistáknak Stockholmba menesztett küldöttsége tegnap este érkezett ide. Az osztrák szocialistákat a pályaudvaron Staunig miniszter fogadta. Az osztrákok holnap utaznak tovább Stockholmba.

Az esti Wolf-jelentés a harcterekről.

Budapest, május 18. Berlinből sürgönyzik: A Wolf-ügynökség jelenti tegnap este:

Sem nyugatról, sem keletről nem jelentenek fontosabb eseményeket.

Az amerikai és angol hajóraj együttműködése.

Budapest, május 18. Londonból sürgönyzik: A sajtóiroda jelenti:

A minap érkezett Angliába az Egyesült Államok torpedóromboló flottája, hogy a hadviselésben az angol tengeri haderőkkel együtt működjenek. Az amerikai flotta főparancsnoka Sims tengernagy az angol tengerészeti vezérkar főnökével állandó érintkezésben van.

Franciaország nem tud élelmet adni Angliának.

Budapest, május 18. Konstantinápolyból sürgönyzik:

A Tanin beavatott helyről közli, hogy Lloyd George legutóbbi franciaországi utazásának egyik célja volt, hogy a francia kormánytól mezőgazdasági termékek szállítását kérje. Minthogy kíványságát nem teljesítették, nagyon nyomott kedvben utazott vissza Londonba.

Amerikai kölcsön Oroszországnak.

Budapest, május 18. A Reutter-ügynökség jelenti Washingtonból:

Az Egyesült Államok kormánya elintézte az Oroszországnak megszavazott százmillió dolláros kölcsön ügyét.

Stürgkh miniszterelnök gyilkosának póre.

Budapest, május 18. Bécsből sürgönyzik:

Stürgkh gróf volt osztrák miniszterelnök gyilkosának Adler dr.-nak bűnpörében ma kezdődött meg a tárgyalás. A délelőtt Adler kihallgatásával telt el.

Egy fekete, könnyű, fedeles

h i n t ó

használt, de kifogástalan állapotban 1200 koronáért eladó. — Megtekinthető:

Gyógyszertár Istvánölgy. — Telefonszám 7.

ELADÓ

vadonatúj kerékpár
és varrógép

Cím: Corvin-u. 2840

Magyar — német
irodakisasszony
felvétetik

Grünbaum Vilmos
szőnyegáruházában

Ispáni állás azonnal betöltendő

Perl szállítónál,
Szerbtemplom-utca.

Nyomdásztanonc

legalább két középiskolát jó eredménnyel végzett fiu heti-fizetéssel azonnal felvétetik

lapunk nyomdájában.

Diósadi Bodó János honvédszázados aktuális háborus művei:

A nemzetközi jogok a háboruban.

I. Szárazföldi háboru.

II. Tengeri háboru 2.— K.

A kémkedés békében és háboruban 1.— K.

A franktirórc harc 1.— K.

Montenegróiak a balkáni háboruban 1.80 K

A világháboru és a hadijog 3.— K.

Megrendelhetők:

Minden nagyobb hazai könyvkereskedésben.

Főbizományos: Toldi Lajos könyvkereskedő, Budapest, II., Fő-utca 2. szám.

Hirdetéseket

jutányos árért közöl a

„Torontál“

pol. napilap kiadóhivatala.

Hirdetéseket

jutányos árért közöl a

Torontál

pol. napilap kiadóhivatala.